

推进产业工人队伍建设改革协调小组

专报

2023年第8期（总第112期）

推进产业工人队伍建设
改革协调小组办公室

2023年3月28日

目 录

- 强化问题导向 抓实督导检查 推动党委政府深化产业工人队伍建设改革

——河北省总工会

- 产业工人队伍建设改革工作信息

1. 江苏省委书记对产改评价考核情况作出批示
2. 山西省委书记对产改评价考核情况作出批示
3. 四川省举办职工创新大会
4. 云南红河州建立产改述职评议制度
5. 校企“牵手”共建湘佳全产业链学院
6. 江苏镇江积极推进职工技协发挥枢纽型社会组织作用

强化问题导向 抓实督导检查 推动党委政府深化产业工人队伍建设改革

河北省认真学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神和致首届大国工匠创新交流大会的贺信精神，把产业工人队伍建设改革列入省委督查事项，以发现问题、解决问题的实效推动各级党委政府深化产业工人队伍建设改革。

一、严密组织督查。2022年，河北省产业工人队伍建设改革督查由省推进产业工人队伍建设改革协调小组（以下简称“省协调小组”）组织实施，省总工会牵头制定督查考核指标体系和督查方案。督查采取省级自查、各市自查与实地督查相结合的方式进行，省协调小组各成员单位立足职责任务，各市严格对照督查考核指标，逐项对照检查。省协调小组组成6个督查组，分别由成员单位领导担任组长，各单位联络处室负责人共同参与，赴各市实地督查。在了解产改全面工作情况的同时，采取“四不两直”的形式实地随机抽查2—3家国有企业和1家以上非公企业。

二、认真分析问题。通过督查，听取企业管理者、技术工人、普通职工、劳模工匠对产改的评价和建议，摸清了改革“最后一公里”的难点堵点。一是改革的压力传导递减。有些地方没有及时完整传导给责任单位，一些重点改革任务在制度安排和执行层面缺乏有效协调联动。二是自主探索创新不够。各地跟随省里的

安排亦步亦趋，体现各地改革特点的经验不够丰富，个性化自选动作不多，创新性不足。三是深层次问题还需探索解决。有些政策在执行层面缺乏有效协同，有些政策在基层没有充分落实。四是企业主体作用发挥不够充分。缺乏分类指导，企业落实培养、使用、评价、激励产业工人主体责任的内生动力不足。

三、推动成果运用。省委、省政府高度重视督查发现的问题，采取针对性举措推动成果转化。省委书记倪岳峰同志高度肯定督查工作质量，并对深化改革提出具体要求。省长主持召开省政府与省总工会联席会议，专题研究推动产改重点任务落实。一是进一步加强组织领导。将深化产改列入省委常委会2023年工作要点和省政府2023年重点工作，写入省政府工作报告。同时，推动各市落实“三做到、四列入”：做到纳入当地发展规划、编制专项规划；做到地方党委主要负责同志高度重视；做到形成落实产改的政策体系；列入市委常委会工作要点，列入各市年度工作要点，列入党委督查事项，列入综合绩效考核。二是进一步加强政策协同。围绕贯彻党的二十大精神和河北省委十届三次全会部署，进一步健全改革政策体系，提高政策效能。加强对政策落实情况的检查指导和激励引导，确保传导到位、贯彻落地。三是进一步加强分类指导。探索建立产业工人基础数据库，为改革提供基础支撑。联合省国资委制定文件，发挥国有企业在改革中的带动作用；联合省发改委等单位制定有效举措，激发民营企业推进改革的内生动力。

（河北省总工会）

工作信息

· 江苏省委书记对产改评价考核情况作出批示

2月19日，江苏省委书记信长星在省总工会报送的《关于2022年江苏产业工人队伍建设改革情况的报告》上作出批示，肯定省产改取得的成绩，提出要以更实举措深化产改，着力破解制约产业工人队伍发展的难点问题，推动省产改工作继续走在前列。2月27日，江苏省委副书记、省产改联席会议召集人邓修明主持召开产改联席会议。3月1日，省总工会召开专题主席办公会，部署学习贯彻《关于推进产业工人队伍建设改革评价考核工作情况的通报》和省委主要领导批示精神。（江苏省总工会）

· 山西省委书记对产改评价考核情况作出批示

2月18日，山西省委书记蓝佛安在省总工会报送的《关于推进产业工人队伍建设改革评价考核工作情况的通报》上作出批示：“我省产改工作考核获‘优秀’等次，值得祝贺，希望保持成绩，持续努力，为产业工人队伍不断发展再立新功。文中相关建议请两办及省委组织部研究办理。”目前，山西省已将产改工作列入2023年省委常委会工作要点，纳入省级督查检查考核工作计划。（山西省总工会）

· 四川省举办职工创新大会

2月23日，四川省总工会联合达州市委、市政府在达州举行四川省职工创新大会。大会以“创新创效拼经济 聚智聚力促发展”为主题，通过现场+在线直播的形式，展示全省职工在电子信息、装备制造、先进材料、能源化工、食品轻纺、医药健康等6大优势产业上取得的375项优秀创新成果，参会劳模工匠和创新工作室领衔人向全省职工发起了“创新创效拼经济 聚智聚力促发展”倡议。

(四川省总工会)

· 云南省红河州建立产改述职评议制度

云南省红河州探索建立产改述职评议制度，召开产改述职评议会，让主抓产改的13名县（市）委副书记、11个州产改成员单位同台述职产改工作，州委副书记当面点评，产业工人、企业管理者代表现场评议。同时，将述职评议结果反馈各地各单位党委（党组），作为年度考核重要依据。

(云南省总工会)

· 校企“牵手”共建湘佳全产业链学院

2月20日，常德职业技术学院与湖南湘佳牧业股份有限公司签约共建湘佳全产业链学院，开展定制化培养高素质技术技能人才、共建湘佳全产业链产教融合实践中心、共建“星创天地”大学生创新创业平台、开展师资培养和互动、共建校企协同科技

创新平台、协同开展社会服务等，深化产教融合、校企合作，推动构建人才培养和全产业链发展模式。 （湖南省总工会）

• 江苏镇江积极推进职工技协发挥枢纽型社会组织作用

江苏省镇江市总工会联合人社部门抓住产改赋能契机，推进职工技协由工会机关附属型社会组织向实体化运作枢纽型社会组织转型，确定市职工技协为通过技能竞赛开展职业技能等级认定的第三方评价机构，填补职工无法通过技能竞赛获得技能等级证书的“真空带”，进一步激发企业和职工参加竞赛的动力和热情。

（江苏省总工会）

报送：中央全面深化改革委员会办公室，王东明。

徐留平、马 璞、齐家滨、胡祖才、孙 尧、王江平、
王东伟、汤 涛、谭作钧，全国总工会党组、书记处各
同志。

抄送：协调小组各组成单位，各省、自治区、直辖市总工会，各全
国产业工会，中央和国家机关工会联合会，全总各部门，中
国劳动关系学院、工人日报社、中国工人出版社。
